

第五批“中国气候宜居城市(县)”名单新鲜出炉

太原市为入榜唯一省会城市

本报讯(记者 侯慧琴)冬无严寒,夏无酷暑,四季分明,风和舒适……提及太原,人们都有这样的感受。不负众望,在中国气象局1月23日公布的第五批“中国气候宜居城市(县)”名单中,太原市赫然在列,也是此次入榜的唯一一个省会城市。

第五批“中国气候宜居城市(县)”名单中,共有39个城市(县、区)。除太原市外,我省还有晋城市也位列其中。在此之前,全国共有58个市、县(区)获得“中国气候宜居城市”称号,安徽省合肥市是此前唯一获评的省会城市。

据介绍,“中国气候宜居城市(县)”是国家气候标志品牌之一,于2018年启

动评价工作。通过科学权威评估,旨在充分挖掘并发挥地方气候资源优势,打造国家级气候宜居品牌,助推美丽中国建设和社会经济发展。

评选包括气候禀赋、气候风险、生态环境、气候舒适性、气候景观等5大类41项客观指标。41项三级指标的合计优良率大于或等于70%,且优率大于或等于50%,才符合“中国气候宜居城市(县)”评价条件。

太原具有得天独厚的气候禀赋。太原市城区地处暖温带,为大陆性季风气候,冬无严寒,夏无酷暑,四季分明,风和舒适,光照充足,地形地貌多样,气候独特。此外,太原市城区强风

日少,无雨日较多,高温、寒冷、大雨以上强降雨、静风、沙尘、强对流等风险中等,气候风险低。太原市气候生态环境优良,近3年空气质量优良率稳步提升;负氧离子浓度高,空气清新;植被条件好,绿化覆盖率44.77%;主要河流湖泊、水库水质优。太原市城区生态公园众多,在“2022年中国主要城市公园数排行榜”中,太原市以439个城市公园数量居于榜四,高于北京、上海等一线城市。太原城区雾凇、云雾、霞光等气象景观风光绚丽,奇峰、河湖、林草、温泉、溶洞等自然景观丰富多样,名山、石窟、寺院、庙宇、名人故居等人文历史景观底蕴深厚。

太原市委、市政府高度重视创建“中国气候宜居城市(县)”工作,积极打造中国气候宜居城市品牌,深挖太原市优良气候资源,丰富太原气候宜居内涵,持续提升太原“宜居宜业”城市形象。

此次评选中,在41项评价指标里,太原市城区“优”占17项,“良”占15项,综合评价指标优良率达78.0%,优率达53.1%,符合气候宜居城市评价标准。其中,气候宜居禀赋优良率78.9%,气候不利条件优良(低、中等级)率77.8%,气候生态环境优良率57.1%,气候舒适性优良率100%,气候景观优良率100%。

71位“小东北虎”来我市研学旅行

本报讯(记者 贾尚志文/摄)来自辽宁鞍山“梦想之家”的71位“小东北虎”,19日至20日来我省参加了研学之旅。在我市参观游览山西博物院、太原古县城,欣赏特色年俗、参与非遗体验等活动,感受山西优秀传统文化魅力。

“梦想之家”是辽宁省鞍山市体育老师柏剑组建的家庭困境儿童为主的一个大家庭,在28年间承担了272个孩子的生活、学习和体育特长训练。柏剑老师介绍,因为在网络上看到山西最近推出许多活动,就想带孩子们来体验,并在山西省文化和旅游厅抖音号留言表达想法。省文旅厅很快回复,并协调我省文旅企业安排好了本次行程。参加此次研学山西行的孩子,最小的只有5岁,最大的19岁。

19日11时30分,孩子们搭乘两辆大巴来到我市。我



市爱心企业和景区分别送上鲜花、学习用品、民俗礼物和特色小吃等伴手礼,欢迎他们来太原研学。山西会馆准备了本地特色的过油肉、糖醋丸子、黄河大鲤鱼、什锦火锅、山西刀削面、油糕等“年味儿餐”迎接“小东北虎”。在面艺师傅的带领下,大家捏花馍、包饺子、制作莜面栲栳栳,感受家人们一起准备年夜饭的温

馨氛围。来到山西博物院,“小东北虎”们对文物表现出浓厚兴趣,大家被中华民族5000年的灿烂文化所震撼,民族自豪感油然而生。在太原古县城,山西四合院民宿不仅精心制作了自助餐食,还邀请孩子们参与动手包饺子、印制木版年画、欣赏舞蹈表演《国色天香》等活动,让大家多维度感受山西人的热情好客。

冰雪节 彩灯会 游煤乡 书画展

万柏林区春节、元宵节活动“有颜有料”

本报讯(记者 侯慧琴)可以在玉泉山城郊森林公园感受戏雪乐趣,在彩灯盛会沉浸式体验梦幻与浪漫,游煤乡共探煤海之秘;还可以安静地沉浸于文艺的空间,品书法、赏国画……1月23日,万柏林区消息,为了丰富春节、元宵节期间的群众文化生活,该区策划了一系列可赏可玩的丰富活动。

连日来,玉泉山城郊森林公园早已营造出“冰雪世界”,到2月25日前,以“冰雪节”方式为人们的冬日生活增添动感色彩。人们可在这里体验超长魔毯、冰滑道等冰雪项目,还可尽情享受螺旋滑梯、滑世界、攀岩等50多种无动力乐园项目的刺激和快乐。

白天可玩雪,夜晚能赏灯。从2月2日至25日,玉泉山彩灯盛会装点出灯的海洋。20万平方米的花灯乐园,最高灯组有8层楼高,最长灯组有80米长。除了赏灯,游人还可领略盛世舞龙、狮王争霸、东北浪跷、流星飞舞、东北二人转、大型魔术、川剧变脸、小丑嘉年华等表演。

此外,从2月11日至17日,市民还可走入中国煤炭博物馆“煤海探秘游”景区,了解煤炭的形成、种类、分布,感受4D电影,下矿体验当矿工的生活,游煤乡,共度煤海之旅。

春节临近,万柏林区的多家企业、社区早已淡墨飘香,区文联、区书法家协会、区楹联协会正开展“走基层,写春

联”活动。通过丰富的文化活动,营造出春节的喜庆气氛。与此同时,万柏林区文联、区美术家协会在太原市文化馆举办“澄怀悟道”万柏林区迎春中国画十人展,为群众送去迎春纳福、富贵吉祥的美好祝福,展现中国传统文化之美。从本月到3月份,万柏林区文联、区美术家协会、区书法家协会举办“龙腾盛世”中堂作品巡回展,打造万柏林美术品牌,弘扬中华优秀传统文化。

此外,万柏林区文联还广泛开展戏曲、美术摄影、民间技艺、民俗艺术等文艺创作和展演展示等文化活动,开展各类群众性文化活动,形成基层群众共度佳节的浓厚氛围。

热门主题榜新年目的地

太原古县城位列TOP8

本报讯(记者 贾尚志)23日消息,同程热门主题榜新年目的地发布,太原古县城位列TOP8。

太原古县城的上榜理由是“浓浓的年味在古城老街发酵,在冰天雪地里燃起,在文旅盛宴中回味。”每年春节,太原古县城都举办“锦绣太原中国年”活动。游客可以欣赏绚丽缤纷的

花灯景观,可以观看原汁原味的民俗演艺,也可以包饺子过大年、迎财神、元宵节猜灯谜等,在互动中体验传统文化习俗。其中,民俗演艺包含非遗传承节目、戏曲展演、民俗表演、花车巡游、传统鼓乐、传统舞蹈等内容,在喜庆热闹的氛围中,展示一座古老城市过年的仪式感。

孩子需要“单飞”可在购票时申请

本报讯(记者 李涛 通讯员 王婧 赵方)春运、寒假将相继到来,针对往年总有儿童独自乘坐飞机的情况。1月23日东航山西分公司发布“小贴士”,教你咋申请相应的陪伴服务。

快放寒假了,10岁的莎莎计划去湖南看望爷爷奶奶。父母工作较忙脱不了身,为她申请了航空公司“无陪儿童”服务。记者从太原机场了解到,类似情况,在寒暑假较多。申请了这项服务,从办理值机手续开始,到登机、空中飞行以及抵达目的地机场后,都有航空公司的工作人员专门对接。

在此,东航山西分公司详细介绍了申请步骤,如果你的孩子需要“单飞”,不妨先来看看吧。首先,5岁至12周岁的儿童单独乘机,可在购票时申请。但要注意,春节期间旅客较多,该服务有名额限制,请提前咨询,现场不能临时申请。

乘机当天,“无陪儿童”应由父母或监护人送到候机楼,在指定柜台办理手续,携带本人和孩子真实有

效的身份证件,如身份证、户口簿、护照等,详细填写相关表单,并在儿童下机地点安排家属迎接。

小朋友喜爱的玩具刀枪、液体饮料等等必须托运,这些是无法带上飞机的。工作人员建议,家长办完值机手续后,最好等航班起飞再离开,以免有其他特殊情况发生。

地服人员会将小朋友带进安检通道,直至登机与空乘对接。飞机上,小旅客会被安排在客舱靠前或者方便照顾的地方,乘务员会全程重点关注。航班抵达后,地面服务人员优先接孩子下机,并通过信息单上的电话与接机人联系。接机人需出示有效身份证件,才可以接走孩子。

另外,针对12周岁以上、小于18周岁的“单飞”旅客,东航山西分公司还推出了一项“青少年爱心陪伴服务”。旅客可在T2航站楼东航17号柜台申请,在登机环节将有人全程陪伴及引导,不会出现误机情况。